



近日,一艘由59家知名民营企业设立的、注册资本达500亿元的企业航母——中国民生投资股份有限公司(中民投)横空出世。业内人士预计,该公司资金实力雄厚,在股权投资、实业投资、资产管理等方面拥有诸多优势,将成为市场上一支有实力的集团军,倒逼当前的政府审批、投融资体制改革,并对国企改革形成示范效应和鲶鱼效应。

聚合民间投资力量 重构投资结构版图

“民企航母”启航倒逼三大改革

本报记者 罗兰

倒逼审批体制改革

长期以来,民营企业在投资一些看似开放的垄断行业时,经常被层层行政审批挡在门外。新建立的中民投表示,将依靠自身构建的民营资本平台,抓住混合所有制经济改革的历史机遇,以财务投资方式逐步介入石油、电力、铁路、电信、资源开发、公用事业等特许经营领域。

专家指出,中民投的做法对政府部门改革行政审批制度,理顺政府与市场的关系具有促进作用。“中民投是自主决策,政府不能干预,这有利于政府转变职能,提高服务效率。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说,过去政府批了企业才能干,现在实行负面清单管理,除了清单上的禁区,其他行业、领域和经济活动都许可,降低了市场微观主体的准入门槛,打破了行政垄断。

今年初,国务院推出进一步深化行政审批制度改革的3项措施,一是公开国务院各部门全部行政审批事项清单;二是清理并逐步取消各部门非行政许可审批事项;三是再取消和下放包括省际普通货物水路运输许可、基础电信和跨地区增值电信业务经营许可等可证备案核准、利用网络实施远程高等学历教育的网校审批等70项审批事项。

“关键还是要靠政府部门的自我革命。通过政府的行政体制改革,打破垄断,才能为民间主体参与投资提供公平的平台,营造良好的竞争环境。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说。

倒逼投融资体制改革

投融资活动是中民投业务的重要内容。该公司经营范围主要为股权投资、股权投资管理、商务咨询、财务咨询、实业投资、资产管理、投资咨询等。中民投董事长董文标表示,“我在中民投要开辟出一片新天地,引领中国民营资本投资,推动产业结构转型升级。”他说,将通过资本投入和杠杆撬动,围绕产业整合和金融牌照两大特色,集聚资源,形成特色鲜明的商业支柱和重点业务板块。

在股权结构方面,中民投股东持股比例最高不超过2%,即10亿元,最低不少于0.6%,即3亿元。“一直以来,我民营经济资金来源有限,现在,五湖四海股东走到中民投,将大量分散的社会资本集合在一起。它们是清一色的民营资本,按商业规则办事,没有行政化,完全市场化,能够激活社会资本的投资热情,对我国投融资体制改革具有借鉴作用。”徐洪才认为。

业内人士表示,长期以来我国投资主要依靠政府和国有企业,现在这种方式弊端丛生,需要尽快激发民间投资活力促进经济增长。王军说:“中民投的成立是当前深化投资体制改革,促进投融资体系市场化重要的一环。尤其是在宏观经济面临较大下行压力的背景下,有助于稳定社会资本投资信心、激活社会资本活力。”

中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇分析,按照国家倡导混合所有制改革的大思路,中民投、民营银行等民营资本载体的设立,都是国家要集合相对分散的社会资本,财务性投资垄断行业是可以预见的。

倒逼国企改革

集多家民营企业资本为一体的中民投,将分散的民企从游击队变成了集团军,在市场上抱团发展,仿佛一头有实力的猛虎,对国有企业将形成一定的冲击。

董文标这样阐述中民投的理念,“因为中国到了目前这个阶段,需要有一家民营背景、能联合更多民营企业的大型企业,通过产融结合,降低企业融资成本,帮助民营企业转型升级,挖掘行业价值。”高远的目标彰显出中民投的实力和气势。

“中民投这样的大型企业是按市场规则建立的企业,是市场力量的代表,它独自承担市场风险,机制灵活,决策效率高,运作及时,投资眼光敏锐,产权清晰,公司治理结构规范。它在市场上攻城掠地,很容易胜过一些国企。而很多国企决策效率低,内部激励和约束机制都不完善,为了存活下来,必须加快进行体制机制改革。中民投对国企具有示范和鲶鱼效应,可以成为国企改革的参照系。”徐洪才表示。

业内人士指出,中民投的出现提醒国有企业在投资体制上可以借鉴民企的长处,可以在混合所有制改革推进过程中,主动在一些领域探索与民企的合作,大力发展股权多元化的混合所有制公司,取长补短、相互促进、共同发展。

声音

●金融创新有助解决三农问题

总结过去农村工作30多年的经验,其实有两条经验是最重要的,第一条经验就是靠市场。如果你有一个很好的流转市场,这个价格才能够很好的体现,价格体现出来,那么无论你到银行去抵押、质押贷款,还是去入股、去合作就比较谈妥。第二条就是靠科技。未来要有更多的金融方式,更多的金融手段,更多的金融服务,去提升农业科技水平,鼓励农业的集约化,规模化的经营。只有做到这一点,才能够实现农村美,然后农民富,农业强。

——中国农业银行首席经济学家向松祚表示。

●货币政策应维持定向宽松

未来货币政策应保持流动性水平适度,保持货币市场稳定运行。继续优化基础货币投向,定向支持棚改、三农、小微等薄弱环节,促进信贷结构优化。研究改进宏观审慎管理指标,加大对小微、三农和中西部地区的信贷支持。继续发展直接融资,扩大信贷证券化试点,将直接融资和证券化“节省”的信贷资源优先用于支持小微等薄弱环节。继续推进利率市场化,探索发行面向企业和个人的大额存单。

——中国人民银行研究局首席经济学家马骏说。

●资本开放应先提高汇率弹性

如果汇率富有弹性,企业就会因经常面对汇率风险而使得使用汇率避险工具成为常态;当所有市场主体都自觉使用汇率避险工具时,避险市场的流动性就会更好,汇率也就可以更大波动而不会对实体经济造成明显影响。只要汇率弹性足够,则无论外汇储备多寡,都能够始终保持外汇储备足够应付国际资本任何规模的流出,汇率变化充分吸纳了国际资本流动所可能诱发的偿付风险。因此,资本开放的首要条件即为有效提高汇率弹性水平。

——兴业银行首席经济学家鲁政委表示。
(王俊岭辑)

贵广高铁建设进入收官阶段



经过6年建设,贵广高铁(贵阳—广州)目前进入收官阶段,基础性工程已全面完工,即将在9月初进入“联调联试”和安全评估阶段。贵广高铁全长约857公里,设计时速250公里,是我国西部大开发战略实施中的一条连接西南内陆与华南珠三角经济带的重要客运专线,跨黔、桂、粤三省区。图为施工人员在贵广高铁昌明站搬运铁轨。 新华社记者 刘续摄



天山脚下 晾晒番茄忙出口

作为我国最大的番茄主产区,新疆生产建设兵团第二师被称为中国“红色产业”基地,种植面积达8—10万亩左右。入秋以来,新疆天山南北各番茄产区呈现一片繁忙景象,凭借充足的原料,出口量约占全球番茄制品贸易总量的1/4。图为8月24日,新疆生产建设兵团第二师二十一团农民正抢抓晾晒优质番茄出口海外市场。
杜炳勋摄(人民图片)

超八成赚得盆满钵满 超九成愿意扩大投资

外企在华将领更多“改革礼包”

本报记者 赵鹏飞

吸引外资依旧独领风骚

近日,中国政府有关部门对微软、高通、奔驰等企业进行反垄断调查,引起社会各界高度关注。尤其是一些在华外资企业据此认为中国的投资环境正在呈现下降的态势,甚至有报道称,中国已从全球第一大重点投资对象国降为第三大投资对象国。

对此,王受文表示,关于中国吸引外资在世界上的排位,有这样一组数字,去年中国实际利用外资是1176亿美元,增长5.3%,在世界上排名第二,在发展中国家里排第一位。这已经是中国连续21年位居发展中国家吸引外资的首位了。

针对外界关心的反垄断调查,商务部新闻发言人沈丹阳指出,查处垄断行为是国际通行做法,在中国无论是内资企业还是外商投资企业,如果触犯了法律都将受到制裁,承担相应的法律责任。在《反垄断法》面前,中外企业一律平等,不存在“排外”的情况。

“外资逃离”纯属无稽之谈

商务部公布的数据显示,7月当月,外商投资新设立企业2276家,同比增长14.03%;实际使用外资金额78.1亿美元,同比下降16.95%。

实际使用外资金额大幅下滑,一时间,有关外资逃离中国的传闻甚嚣尘上。

商务部部长助理王受文近日表示,上海自贸区对外商投资企业采取的“以备案为主、以审批为辅”的做法,商务部正在研究能否在全国推开,以完善投资环境。针对近期外界有关中国投资环境恶化的传闻,专家表示,中国已连续21年位居发展中国家吸引外资的首位,除了相对低廉的劳动力、土地等要素成本优势外,基础设施完善、产业配套齐全、市场空间巨大、经济政策合理,均成为吸引外资的利器。随着改革进程的加快和深入,越来越多的改革红利将被释放,在华外企有望获益更多。

那么,中国的投资环境是否在恶化?王受文表示,最近,通过对欧盟中国商会等外资企业商会调查发现,在中国投资的85%的外资企业是盈利的,90%以上的外商投资企业愿意继续在中国扩大投资。近期,联合国贸发会议开展的由各国投资促进机构和主要跨国公司参加的抽样调研显示,2013年—2015年期间,中国仍然是被看作世界上最具吸引力的投资目的地。

“这表明,中国投资环境是变好的,而不是下降的。”王受文指出,现在中国是世界上最大的市场,跨国公司到中国来投资就容易接近最大的市场。当然确实有一些跨国公司从中国转移到其他国家和地区。但是如果企业瞄准的是中国

国内市场,这一市场正在迅速扩大,而且未来将成为世界最大的市场,他们的投资前景是非常有吸引力的。

商务部外国投资管理司副司长邱丽新也认为,现在更多的投资者到中国来,除了看中中国原有的优势,更多是看好中国潜在的大市场。同时,中国整个产业的配套能力、基础设施水平也是国际领先的。在此基础上,包括世界五百强企业在内的大多数跨国公司,都已经开始更好地利用中国的大市场以及劳动力资源加快在华发展。

在华将获更多改革红利

“今年3月1日,国务院关于工商登

记制度的改革是个利好消息,促进了投资者对华投资的信心。”邱丽新称,因为投资的便利化,从以前的先给企业的实缴变成认缴,从以前的先给证再有营业执照,到现在先给营业执照,再根据企业经营需要提供相关的许可证,这些措施非常有力地促进了新设企业数的增长,特别是3—6月份。

数据显示,今年上半年,中国实际吸收外资633亿美元,新设企业超过了1万家,合同外资超过了1173亿美元,这3个数据分别同比增长了2.2%、3.2%和9.5%。从2002年以后,中国吸收外资的新设企业数和合同外资是下降的,到今年上半年,这两个数据才有所回升。

改革是最大的红利。未来随着中国改革进程的加快和深入,越来越多的改革红利将被释放,在华外企有望获益更多。“中共十八届三中全会所确定的进一步开放,会为外资企业带来更多的机会,比如在服务业里面要扩大开放,中共十八届三中全会列举了9个服务行业的开放。”王受文说,此外,商务部也在采取措施,进一步改善投资环境,比如正在在进行“外资三法”的修改,今后要改成外国投资法。

市场
观察